

# 淄博市发布首部再生水利用专项规划 激活第二水源为城市“解渴”

## 淄博打造现代水网体系

□记者 刘磊 报道

**本报淄博讯** 3月5日，在淄博市三河相通两库相连引蓄水治理工程七星河施工现场，工人们各司其职，有的清淤疏浚，有的浇筑河底，有的修砌岸堤，两项工序有条不紊地推进。

三河相通两库相连引蓄水治理工程是山东省水利重点项目，也是淄博市重要的现代水网工程。工程以淄河、孝妇河、范阳河为骨架，以太河水库、萌山水库为节点，以一干渠、引孝济范渠道为纽带，以般河、漫泗河、五里河、七星河及田庄支流为脉络，构建三河两库连通的“卅”字形水网体系。

今年，淄博市计划实施供水保障、防洪提升、水生态保护与修复、智慧水利等4类29项重点水利项目，年度计划完成投资22.6亿元。截至目前，已完成投资4.34亿元，计划投资完成率19.2%。

## 淄博陶瓷入选首批中国消费名品名单

□记者 刘磊 通讯员 罗维志 报道

**本报淄博讯** 工业和信息化部近日公布了首批中国消费名品名单。此次名单涵盖企业品牌93个、区域品牌43个。其中，淄博陶瓷作为区域品牌，榜上有名。

淄博市是中国五大陶瓷产区之一，产业历史悠久，涵盖日用瓷、艺术瓷、工业瓷等六大门类，自2001年起，已连续举办24届国际陶瓷博览会。多年来，淄博陶瓷坚持科技创新与品牌双轮驱动，在日用瓷领域成功研制“五朵金花”，并制定相关标准。目前，已拥有10个中国驰名商标、77个山东省著名商标和98个山东名牌产品。

## 淄博再添

## “全国三八红旗集体”

□记者 杨淑栋 通讯员 王世发 报道

**本报淄博讯** 近日，全国妇联在北京举行纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会。桓台县妇幼保健院荣获“全国三八红旗集体”称号。

桓台县妇幼保健院现有在岗职工642人，其中女职工507人，占比79%。自2016年开始，医院成立了各科室主要负责人参与的信息化研发团队，这支团队90%为女同志。他们致力于研发一整套贯穿婚前医学检查、孕前优生检查、孕期系统化管理、产妇产后健康管理、学龄前儿童系统化管理、青少年管理及65岁以上老年人管理等整个全生命周期信息服务系统。在该团队的努力下，桓台县在全省率先建成全生命周期健康管理平台，通过信息化技术，对人群进行健康管理、精准随访，曾被授予“全国妇幼健康优质服务示范县”称号。

## 学雷锋青年志愿服务在行动

□记者 杨淑栋 报道

**本报淄博讯** 日前，淄博市学雷锋青年志愿服务系列活动启动，聚焦为老服务、关爱少年儿童、助残服务、环境保护等十大领域，发布了235项淄博市青年志愿者“进村入户”项目服务清单。

活动现场设立了健康义诊、农技咨询、零工市场等志愿服务摊位。志愿者为村民提供血压血糖检测、惠农政策宣传、农技知识指导、就业咨询等服务；搭建“百姓舞台”，文艺青年志愿者表演将政策宣传、环境保护、移风易俗、邻里和谐等内容融入歌舞、戏曲等节目，丰富了群众的文化生活。

## 银龄行动系列活动启动

□记者 杨淑栋 报道

**本报淄博讯** 3月5日，“齐心协力·闪耀银龄”2025年银龄行动系列活动启动仪式举行，发布了《2025年淄博市“银龄行动”系列活动实施方案》。

2025年银龄行动系列活动从3月持续至12月，聚焦老年友好型社区建设、人口老龄化国情宣传教育、特殊困难老年人探访关爱等方面，开展形式多样的活动，在为老年志愿者搭建参与平台的同时，汇聚全市银发力量，共同构建“政府有为、市场有效、社会有情、家庭有爱”的老龄工作高质量发展“四有”格局。

据悉，2024年淄博市银龄行动成果丰硕，开展了以“敬老月”为主题的十大为老服务活动。全市近两万名老年志愿者参与各种志愿服务活动，服务群众3.3万余人次。

## 淄博高新区青年会客厅揭牌

□记者 刘磊 通讯员 张倩 报道

**本报淄博讯** 3月6日，淄博高新区青年会客厅揭牌暨“青年有光 蒸蒸日上”青年志愿服务活动启动仪式举行。仪式现场，淄博高新区向广大青年人才发出热情邀约。

据悉，淄博高新区青年会客厅规划有多个功能区域，涵盖阅读区、棋牌区、舞台区以及乒乓球娱乐区等，满足青年多样化的休闲与交流需求。下一步，为助力青年健康成长，青年会客厅将持续丰富阅读区的图书种类和数量，还会定期举办分享对话、脱口秀、室外露营等特色活动。备受期待的“青年有光 蒸蒸日上”青年季活动也已排定计划。今年，该活动将陆续开展“国风手作仙女局”、“城市逃离计划·露营日”、“天台音浪狂欢夜”等10场重点活动，为年轻人打造更多新颖有趣的场景，充分激发并释放他们的青春激情。

水多用、循环利用”的显著特性，与日常取用的自然水存在明显差异。开发利用再生水，可以优化水资源整体配置结构，实现水资源良性循环，具有可观的社会效益、生态效益和经济效益。可以说，再生水的合理利用是解决城市水资源问题的一把关键钥匙。为优化供水结构，增加水资源供给、提升用水效能，近日，淄博市编制并发布了《淄博市再生水利用专项规划（2023—2035年）》（以下简称《规划》）。这是淄博市首部再生水利用专项规划，将为今后一段时期该市再生水利用工作提供关键规划支撑，助推经济社会发展全面绿色转型。

而淄博市的水资源现状，让这份《规划》的出台显得尤为迫切。长期以来，淄博市饱受水资源时空分布不均的困扰，人均水资源量仅

为300立方米，约为全国平均水平的七分之一，是全国范围内严重缺水的城市之一。随着经济社会迅速发展以及城市化进程不断加快，水资源供需长期处于“紧平衡”状态，已然成为制约经济社会发展的重要因素。与此同时，地下水、客水等常规水源开发空间受限，深入挖掘再生水利用潜力、扩大再生水利用规模，成为破解水资源制约瓶颈的迫切需求。

《规划》在对淄博市再生水利用现状进行充分调研的基础上，分析了该市再生水利用工作面临的形势和问题，明确了再生水配置利用目标：到2030年，再生水配置利用能力持续提高，城市再生水利用率力争达到58%以上，工业生产、城镇杂用再生水利用水平显著提升，成熟适用的再生水配置利用模式基本形

成；到2035年，城市再生水利用率进一步提高，达到省定目标要求，工业生产再生水利用达到省内先进水平，再生水利用政策体系和市场机制更加完善，再生水经济、高效、系统、安全利用的局面基本形成。

如何提升污水资源化利用能力和水平？《规划》按照“突出重点、统筹规划、保障生态、就近利用、供需平衡、经济高效”的原则，聚焦保障河湖生态环境再生水利用，挖掘工业生产再生水利用潜力，推动城镇杂用再生水利用，聚力打造“分质供水、梯级利用”的再生水配置利用格局。近期再生水配置量达到66.85万立方米/天，工程投资估算17.59亿元。远期再生水配置量达到86.36万立方米/天，工程投资估算累计达28.15亿元。

# 淄博高新区：办家门口的优质幼儿园

□记者 杨淑栋

通讯员 王刚 杨钰程 报道

**本报淄博讯** 日前，教育部公布2024年“学前教育普及普惠县（市、区）”名单，淄博高新区名列其中。

“园所的高品质发展离不开好的园长。我会把这些年在管理、课程实施、团队带领等方面的经验全都分享出来，大家也交流一些新的工作方式方法，一起互动沟通、快速成长。”近日，淄博高新区实验幼儿园党支部书记、园长、“齐鲁名校长”翟艳丽带领名校长工作室成员一起研讨新学期工作。这些成员都是来自淄博高新区新建幼儿园和农村幼儿园的园长，

通过每月一次的集体研讨和日常学习交流，园长们的教育教学水平得到了有效提升。

近年来，淄博高新区聚焦学前教育高质量发展，积极构建普及普惠、优质均衡、特色鲜明的学前教育公共服务体系，打造更具区域特色的幼有优育“高新样板”。为进一步缩小城乡办园差距，该区依托镇村一体化、学前教育发展共同体、城乡结对帮扶、送教下乡，不断完善“城镇园+农村园”、“优质园+薄弱园”联合发展模式，形成“城区有示范园、乡镇有中心园、农村有规范园”的良好局面，持续提升全区科学保教水平。其中，2022年投入使用的淄博高新区春风幼儿园就在教育部门的支持和优质示范园的帮扶

下，高标准顺利通过了山东省一类幼儿园验收。

“我们经常去淄博高新区实验幼儿园学习他们的区域设置，还有教师的游戏观察，许多做法给我们提供了很好的借鉴和参考。实验幼儿园的老师们也常来我们园指导老师在集体教育教学活动、区域材料的投放以及家园共育等方面的工作，让我们受益良多。”淄博高新区春风幼儿园教学副园长刘丛丛说。

自启动全国学前教育普及普惠区创建以来，淄博高新区不断加大学前教育投入，着力改善农村幼儿园办园条件，持续推动非在编教师工资及社会保障待遇政策落实；新建改扩建公办园9所，增加公办学位2670个，投入2635

万元用于7所新建城镇小区配套公办园内配；新招聘在编教师273人，拓宽教师引进渠道，引进省属公费师范生7人，高层次人才“齐鲁名师”1人，积极打造“雏鹰计划—雄鹰计划—金鹰计划”教师培育工程。

淄博高新区坚持以幼儿为本，全面推行自主游戏课程，构建“一园好”领跑“园园好”模式，拓展“示范园+”模式，打破园所间壁垒，全区8所示范园和18所农村园、新建园、薄弱园结对共建，实现资源共享、优势互补、协同发展、合作共赢。8所幼儿园被评为省级引领园、示范园，省优质园占比达83.64%，“家门口的优质幼儿园”从愿景变为实景。



## 春风送岗 助力“她”就业

□记者 杨淑栋

通讯员 高中贺 孙静 报道

3月8日，淄博市“春风行动”系列活动女职工专场招聘会举行。53家企业共提供招聘岗位164个，招聘需求845人，吸引3600余人次进场求职。

图为招聘工作人员向求职者介绍岗位情况。

## 忙春管 拓销路

# 沂源大樱桃丰收在望

人硬核期，“樱桃之缘”果蔬农民专业合作社技术员杨振伟忙着指导工人为大樱桃疏果。“这棚大樱桃预计4月初就能上市，产量约5万斤，估计产值能达到150万元。”看着丰收在望的大樱桃，杨振伟喜上眉梢。

下龙巷村党支部领办的“樱桃之缘”果蔬农民专业合作社整合扶贫资金和乡村振兴衔接资金1500余万元，建成了20个现代化高标准樱桃大棚，带动周边群众新种大樱桃500亩，合作社已向周边村集体分红达40万元。

沂源是典型的山区农业县，大樱桃种植面积约9.1万亩，拥有齐早、红灯、美早等30多

个优良品种，沂源大樱桃以色泽鲜艳、口感甜美而闻名。每年5月中旬至6月底，来自全国各地的5000余名客商齐聚沂源大樱桃市场。沂源大樱桃也随之畅销北京、上海、广东、辽宁等20多个省市，备受青睐。

虽然距离上市还有一段时间，但沂源县已早早开始为大樱桃畅通销路。2月26日，京东科技KA客户部山东区总经理于璇一行来到沂源镇，深入田间地头调研，了解大樱桃种植技术、产量预期和市场需求等情况，与镇政府、果农共同探讨产业发展前景。

“沂源镇有‘樱桃小镇’的美誉，每年这里产出的大樱桃达4500多万公斤，早、中、

晚熟种类一应俱全。从4月份大棚樱桃率先上市，到5月中下旬露天樱桃进入采摘季，销售季可一直持续至6月底，为市场提供了丰富且优质的大樱桃产品。”沂源镇人大主席赵世刚介绍了当地大樱桃产业的发展历程、现状和未来规划，他希望通过与京东合作，让大樱桃走向更广阔的市场，让果农的日子越过越红火。

经过探讨，沂源镇与京东达成深度合作，为即将到来的销售旺季做好准备。此次合作为沂源镇大樱桃产业发展注入强劲动力，拓宽了线上销售渠道，借助京东物流网络和品牌影响力，让大樱桃走进更多寻常百姓家。

## 淄博经开区学雷锋志愿服务周活动启动

# “志愿红”擦亮城市底色

□大众新闻记者 刘磊 蒲法奇

通讯员 徐铮 报道

**本报淄博讯** “老杜，俺家刀钝了，您啥时候有空帮忙磨磨？”“老杜，得空帮俺瞅瞅家里的电水壶呗。”在淄博经济开发区傅家镇鑫盛嘉园社区，“有困难找老杜”这句话在居民间口口相传。居民口中的“老杜”——杜振西，是小区里出了名的“热心肠”，但凡力所能及之事，他总是毫不犹豫地伸出援手。

在鑫盛嘉园社区，像“老杜”这般热心操心的能人、达人还有许多。社区巧妙整合这些力量，成立了“爱鑫志愿联盟”，凝聚起一股推动基层治理的强大合力。

社区层面的志愿力量不断汇聚，也为更大范围的志愿服务行动奠定了坚实基础。为全力打造互助互爱的“志愿之城”，3月5日，由淄博市南部生态产业新城发展中心发展保障服务部、大众日报淄博融媒体中心等

单位联合发起的“护航经开蓝、为民志愿红”暨淄博经开区学雷锋志愿服务周活动正式启动。

活动启动仪式上，公布了淄博经开区2024年度优秀志愿者、优秀志愿服务组织、优秀志愿服务项目以及优秀志愿服务村（社区）名单，并对过去一年在志愿服务领域表现突出的个人和集体予以表彰。淄博经开区工业和科技创新局助企志愿服务队等4支队伍还详细介绍了2025年的志愿服务项目及计划。

在众多志愿者中，杜振西作为其中的代表之一，深刻诠释了志愿服务的精神内涵。他说：“志愿服务帮了别人，自己心里也舒坦。我打算一直做下去，活到老、做到老。”

正是在杜振西这样一批志愿者的带动下，如今，志愿服务在淄博经开区呈现出蓬勃发展之势。南定镇南宿舍社区的“暖阳时光”志愿服务队重点关注社区“一老一小”群体，

通过一系列贴心的志愿服务，显著提升了“一老一小”的生活质量，有力推动了社会和谐发展。沂源镇的“1+6+N”民生综合体为老志愿服务项目，囊括六项基本服务内容，并拓展出多样化的民生活活动，构建起综合服务体系，实现了对老年人生活需求的全面覆盖与精准满足。傅家镇鑫盛嘉园社区则通过设置关爱帮扶岗、爱心便民岗等五类岗位，每月定期开展志愿服务活动，提供全年365天“不打烊”的贴心服务，全力提升社区居民的获得感、幸福感和安全感。

社区志愿服务的蓬勃开展，进一步辐射到城市治理和营商环境领域。淄博经开区工业和科技创新局助企志愿服务队推行“工作落实到一线、分析研判到一线、政策传递到一线”的“一线工作法”，全方位为企业进行把脉问诊，量身定制改造升级方案。北大医疗怡心天使志愿者服务队围绕深化基层服务、提升急救

能力、情暖夕阳提质等行动，为“健康经开”建设翻开崭新篇章。

从社区到镇（街），再到全区层面，志愿服务的影响力不断扩大。自去年以来，淄博经开区先后发布“为老”志愿服务11大类32个项目，积极打造“孝德经开·乐美夕阳”为老志愿服务品牌，大力倡导开展“五为”志愿服务、移风易俗志愿服务等系列活动。不断创新活动载体，丰富活动内容，将志愿服务深度融入社会治理、百姓生活以及企业发展之中，更好地满足了群众和企业多样化、多层次的需求。截至目前，已培育出“守护银龄情暖坤升”、“红色领航暖心西山”等10余个特色志愿服务品牌项目，开展特色志愿服务活动40余场次，申报“社会工作+志愿服务”融合创新项目4个，让学雷锋从“纪念日”走向“常态化”，用“志愿红”不断擦亮这座城市的底色，更好地为民、助企。